Forgatókönyvírás 2 év, 1 félév
Felméri (Krézsek) Cecília
Választható tantárgy – heti 2 óra labor

A félév folyamán mindenki megír 4 szinopszist és egy forgatókönyvet, megadott témára.
Vizsgakövetelmények

1. Egysoros szinopszisok, treatmentek: 
Értékelési szempont: a történet érthető és átélhető leírása, az ötlet minősége.
1. feladat: internetes (bulvár) hír alapján írt szinopszis 
2. feladat: kollektív forgatókönyvhöz írt szinopszis 
3. feladat: egy olyan dolog végrehajtása, amelyet rég meg szerettünk volna csinálni, de eddig nem volt hozzá bátorságunk. A cél: az erős érzelmek leírása. Ez alapján szinopszis.
4. feladat: a karakter csontszerkezete és ennek alapján egy szinopszis
2. Forgatókönyvek: a szinopszisok közül egyet mindenki kidolgoz forgatókönyvvé.

Értékelési szempont: a forgatókönyv könnyen követhető legyen, az olvasóban ne maradjanak kérdések a történetmeséléssel kapcsolatosan, az események alapos leírása. 

Megjegyzés: az a forgatókönyv, amelyik nincs a forgatókönyvírás szabályai szerint megírva, hivatalból nem kap átmenő jegyet.
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A jelenlét kötelező, aki az órák több mint 15% -áról igazolatlanul hiányzik, az nem vizsgázhat és a pótvizsgaidőszakban plusz feladatot végez.

A jegy: Minden szinopszis minimum 5-öst kell érjen, a végső jegy a következőképpen tevődik össze: a négy szinopszisra kapott jegy átlaga 45%, a forgatókönyv 45%. Az órán való tevékenységre kapott jegy a végső jegy 10%-át teszi ki.

A vizsgáztatás formája: Kollokvium (ami azt jelenti, hogy nem vizsgaszesszióban, hanem még a tanév folyamán, az utolsó óra keretén belül ejtjük meg). A forgatókönyveket emailben kérem.
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