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	Funcţia şi locul de muncă (universitatea, facultatea, catedra) 
	
	lector universitar, Universitatea Sapientia Cluj-Napoca, 
Facultatea de Ştiinţe şi Arte, Catedra de Media


Educaţie şi formare
2001–2004: Universitatea din Debrecen, Ungaria – Facultatea de Litere, Institutul Anglo-American, Programul doctoral Cultura şi literatura britanică, doctorand cu frecvenţă. Titlu de doctor (PhD) în filologie/studii britanice şi americane în noiembrie 2008.
2001–2002: Universitatea Central-Europeană (CEU) din Budapesta, Ungaria. Departamentul Gender Studies/Ştiinţele Genului Social, Programul de masterat. Titlu de master în ştiinţele genului social în iunie 2002.
2000–2001: Universitatea Babeş-Bolyai, Cluj-Napoca, România – Facultatea de Litere, Catedra de Limbă şi Literatură maghiară, Programul de masterat Canonizarea valorilor literare. Titlu de master/studii aprofundate în teorie literară îm iunie 2001.
1996–2000: Universitatea Babeş-Bolyai, Cluj-Napoca, România – Facultatea de Litere, Specializarea Limba şi Lit. Maghiară – Limba şi Lit. Engleză. Titlu de licenţiat în filologie în iunie 2000.

1991–1995: Liceul Teoretic Bolyai Farkas, Tg. Mureş, secţia de limbi moderne.

Experienţa profesională 

Asistent universitar

2006–2008: Universitatea Sapientia – Cluj-Napoca, Catedra de Media

2005–2006: Universitatea Creştină Partium – Oradea, Departamentul de Limbă şi Literatură Engleză
Asistent plata cu ora

2004–2006: Universitatea Babeş-Bolyai – Cluj-Napoca, Catedra de Politologie şi Jurnalism

2004–2005: Universitatea Creştină Partium, Oradea, Departamentul de Limbă şi Literatură Engleză.

2003–2006: Universitatea Sapientia – Cluj-Napoca, Catedra de Media

2002–2004: Universitatea Babeş-Bolyai – Cluj-Napoca, Catedra de Limbă şi Literatură Maghiară
Alte funcţii deţinute (nedidactice)

Redactor

2002–2004: revista lunară de film Filmtett Cluj-Napoca, www.filmtett.ro
1999-2001: revista de teorie literară Lk.k.t. Cluj-Napoca

Limbi străine cunoscute
Nivel vorbit/scris 

Română (nivel avansat, bacalaureat), franceză (nivel mediu, diplomă DELF), engleză (nivel avansat, diplomă universitară).
Activitatea didactică (cursuri, seminarii, lucrări practice conduse)

Anul 1. de studii

Comunicare audiovizuală (curs)

Istoria filmului universal II. (curs şi seminar)

Anul 2. de studii

Istoria filmului universal III. (curs şi seminar)

Redactare de texte, exerciţi de scriere I.-II. (laborator)
Anul 4. de studii

Filmul în cultura contemporană I. (curs şi seminar).

Domeniul de cercetare

Ştiinţele umaniste – istoria şi teoria filmului şi al culturii/literaturii din secolul 20, cu un focus pe fenomene mediale, funcţionarea canoanelor şi rolul genurilor sociale.
Membru în organizaţii ştiinţifice şi profesionale naţionale şi internaţionale
Sunt membră al József Attila Kör – Uniunea Tinerilor Scriitori şi Critici din Ungaria, şi al NECS – the European Network for Cinema and Media Studies.

Membru în colective de redacţie (de specialitate)
–.
Lista de lucrări în domeniul de studii universitare de licenţă lb. şi literatură 

maghiară, filmologie
Numele şi prenumele

VIRGINÁS ANDREA
A. Teza de doctorat

Crime Genres and the Modern-Postmodern Turn: Canons, Gender, Media.

B. Cărti publicate

Autor (autori), titlu, editura, locul, anul, nr. ISBN, nr. pagini 

B1. Cărţi (manuale, monografii, tratate, îndrumare etc.) publicate în străinătate

B2. Cărţi (manuale, monografii, tratate, îndrumare etc.) publicate în ţară, la edituri recunoscute CNCSIS
Crime Genres and the Modern-Postmodern Turn: Canons, Gender, Media. Editura Scientia, Cluj-Napoca, 2008, ISBN 9789737953995, p. 248.
Az erdélyi prérin. Médiatájkép. Editura KOMP-PRESS Korunk, Cluj-Napoca, 2008, ISBN 978-973-9373-91-3, p. 232.
B3. Cărţi (manuale, monografii, tratate, îndrumare etc.) publicate la alte edituri sau pe plan local

B4. Cărţi (manuale, monografii, tratate, îndrumare etc.) publicate pe web

Numai cele care au nr. ISBN.
B5. Capitole de cărţi publicate în străinătate
Mivé lesz a detektív egy értelmezésnek ellenálló világban? Agatha Christie Függöny, Ernesto Sabato Az alagút és Paul Auster Az üvegváros című regényeinek összehasonlító olvasata. (O interpretare comparată a romanelor Perdeaua de Agatha Christie, Tunelul de Ernesto Sabato şi Oraşul de sticlă de Paul Auster). In: Ármeán Otília – Odorics Ferenc (ed.) Határon./ La graniţă. Editura Pompeji, Cluj-Napoca–Szeged, 2002, 189-215. ISBN 9732606738.
Situaţii de confesiune în două exemple de film noir – cazul lui Mildred Pierce şi al lui Bree Daniels. În: Séllei Nóra (ed.) A nő mint szubjektum, a női szubjektum. Editura Universitară Kossuth, Debrecen, 2007, 287-303. ISBN 9789634730637.
Post(modernism): noir traces in 1990s crime movies. In: Kiss Attila–Szőnyi E. György (ed). European Iconography East and West: The Iconography of Gender. JATE Press, Szeged, 2008, pp. 195-203. ISBN (13) 9789634828754.
Imagini figurative ale „graniţei” şi ale „genurilor” în texte literare maghiare publicate între 2003-2005. In: Fekete Vince (ed): Hosszúfény. Határon túli magyar írók antológiája. [O antologie a scriitorilor maghiari de peste hotare]. Magvető, Budapest, 2008, 88-116, ISBN (13) 9789631426540.
“The Texture of the Medium”: Letters and Colours as Images in Crime Movies. In: Ágnes Pethő (ed.): Word and Images on the Screen: Language, Literature, Moving Pictures. Cambridge Scholars Publishing, Newcastle upon Tyne, 2008, 203-212, ISBN (13) 9781847188434.
„A vitrinek és a tükrök mártírjai.” [Figuri feminine în romanele a trei scriitoare maghiare din România 1996-2006.] In: Veres Zoltán (ed.): Identitások. Erdélyi Könyv Egylet, Stockholm, 2008.
„Nyomozás női módra? Miss Marple, Emma Tennant és Louise Welsh módszerei.” In: Benyovszky Krisztián és H. Nagy Péter: Lepipálva. Tanulmányok a krimiről. Lilium Aurum, Dunaszerdahely, 2009, 177-191, ISBN 978-80-8062-388-3.
B6. Capitole de cărţi publicate în ţară 
Vázlatok posztmodern és tömegkultúra érintkezési pontjairól. (Schiţe despre punctele comune ale culturii de masă şi ale postmodernului) În: Szabó Levente–Tóth Zsombor (ed.) Rodosz tanulmányok 2001, Diskurzusok, perspektívák, relevanciák / Lucrări ştiinţifice RODOSZ, Volumul 1.,  Editura Kriterion, Cluj-Napoca, 2001, 321-337, ISBN 9732606738.
Kagyló, Kolumbia, kevert: néhány, a romániai magyar irodalom diszkurzív képződményét olvasó alakzat. (Scoica, Columbia, Mixat: câteva strategii de interpretare a construcţiei discursive a literaturii maghiare în România.) În: Gábor Csilla – Selyem Zsuzsa (ed) Kegyesség, kultusz, távolítás. Irodalomtudományi tanulmányok/ Lucrări din domeniul ştiinţelor literare. Editura Scientia, Cluj-Napoca, 2002, 281-306, ISBN 9738575095.
Posztmodern film noir idézetek, avagy miért végzetesek a nők? (Thrillere de artă postmoderne şi filmul noir, sa de ce sunt femeile fatale?) În: Pethő Ágnes (ed.) Köztes képek. A filmelbeszélés színterei / Spaţiile naraţiunii filmice, Editura Scientia, Cluj-Napoca, 2003, 103-123, ISBN 9738598583.
„Én már láttam azt a másik embert, amelyiket úrnak neveznek.” („Eu am văzut acel om numit aristocrat”, despre romanele lui Wass Albert şi Márai Sándor.) În: Kovács Kiss Gyöngy (ed.): Álló és mozgóképek. Vázlat az erdélyi főnemességről / Schiţe despre aristocraţia transilvană. Editura Komp-Press, Cluj-Napoca, 2004, 303-306, ISBN 12228338.
Férfiasság, erőszak, posztmodern: a Harcosok klubja és a Memento világa. (Masculinitate, agresiune şi postmodernism în filmele Memento şi Clubul luptătorilor.) În: Szabó Levente – Virginás Andrea (ed.) Rodosz tanulmányok 2003/ Lucrări RODOSZ 2003, volumul 1, Editura Kriterion, Cluj-Napoca 2004, 239-248, ISBN 9732606770.
Signs of commodity queerness in recent Hungarian and Romanian publications: advertisements at random. (Semne ale non-heterosexualităţii comerciale: câteva advertismente) În: Mihaela Frunză – Theodora Văcărescu (ed.) Gender and the (Post) East-West Divide / Genul şi Divizia (Post) Est-Vest, Editura Limes, Cluj-Napoca, 2004, ISBN 9737260449.
Trecutul e un ecran? Deschiderea diegezei primare prin introducerea unor media. În: Pethő Ágnes (szerk.) Film, Kép. Nyelv. Cluj, Editura Scientia, 2007, 259-275, ISBN: 789737953674.
Amintiri în fotografii. În: Gagyi József (ed.) Emlékezet és kommunikáció. Narratívák az egyéni, a társas és a közösségi identitás teremtésében. Cluj, Editura Scientia, 2007, 179-189, ISBN (13) 9789737953735.
C. Lucrări ştiinţifice publicate 

 Autor (autori), titlu, revista, volumul, nr, anul, pagini (de la … – la…),  eventual  nr. ISSN 

C1. Lucrări ştiinţifice publicate  în reviste cotate ISI 

C2. Lucrări ştiinţifice publicate în reviste indexate în baze de date internaţionale (indicaţi şi baza de date)

C3. Lucrări ştiinţifice publicate în reviste din străinătate (altele decât cele menţionate anterior)
Detektívtörténet: klasszikus, modell és szubvertált méretben. (Variante clasice şi subversive ale romanulul poliţist) LélekJelenLét (revista tinerilor cercetători în ştiinţele umaniste, Cluj-Szeged), volumul 2, 2001/1, 25-31.
A tömegkultúra nemi megalapozottsága(i) a modern-posztmodern fordulat kontextusában. (Recursiuni la genul social în discursul despre cultura de masă în contextul trecerii de la modernism la postmodernism) Kalligramm (revistă de cultură, Bratislava, Slovacia), septembrie 2003, 48-57.
Recenzie despre volumul Ian Aitken European Film Theory and Cinema: an Introduction (Edinburgh UP 2001) / Cinema şi teorie de film european. Hungarian Journal of English Studies, University of Debrecen, 20003/Fall, Vol. 9., No. 2, p. 268-270.

A modern(izmus) lenyomatai posztmodern műfajfilmekben. (Urmele modernismului in filme de gen postmoderne). www.filmkultura.hu (în secţiunea Gânduri, iulie 2005)
Recenzie despre volumul Átjárások. Fiatal anglisták és amerikanisták tanulmányai editat de Bényei Tamás. Debreceni Disputa februarie 2007, 45-48.
Deschiderea diegezei primare în filme poliţiste. Partitúra Revista de ştiinţe literare ale Universităţii de Filosofie Kostantin, Slovacia, 1/2007, 17-30.

C4. Lucrări ştiinţifice publicate în reviste din ţară, recunoscute CNCSIS (altele decât cele din baze de date internaţionale)
Transzgresszív jelenségek a detektívtörténetben. (Fenomene transgresive în romanul poliţist) Korunk (Cluj, revistă culturală) 2000/6, 22-32.
Paul Ricoeur: A fordítás paradigmája. (Paradigma traducerii, traducerea articolului Le paradigme du traduction publicat în revista Esprit din iunie 1999). Korunk 2000/2, 69-78.
Hamlet mentén, hiába. (De-a lungul lui Hamlet, degeaba) Korunk 2001/6, 72-75. (eseu).
„Én már láttam azt a másik fajta embert, amelyiket úrnak neveznek.” („Eu am văzut acel om numit aristocrat”, despre romanele lui Wass Albert şi Márai Sándor) Korunk 2002/12, 159-162.
Michael Shafir: Emberarcú sztálinizmus. (Stalinism cu o faţă umană, o traducere a articolului în limba engleză al lui Michael Shafir) Korunk 2003/2, 47-63.
Gyilkos siker (Martin Amisről és Paul Austerről). (Succesul ucigaş: despre Martin Amis şi Paul Auster) Korunk iulie 2005, 120-122.
„Trecutul e trecut.” Romane poliţiste ale unor scriitoare scoţiene contemporane. Korunk octombrie 2005, 16-110.
Televiziunea şi interactivitatea. Korunk iunie 2006, 4-8.
A képernyőn szebb a tükörképem. [În monitor mă oglindesc mai frumos.] Korunk aprilie 2009, 21-24.
Between „Facts” of Genre and „Fictions” of Love: Happy Together (1997) and In the Mood for Love (2000). Acta Universitatis Sapientiae, Film and Media Studies, 1 (2009) 80-91.
C5. Lucrări ştiinţifice publicate în reviste, altele decât cele menţionate anterior
Kánonkonstellációk. (Constelaţii de canon) Lk.k.t.(revista teoretică a Colegiului Invizibil din Cluj-Napoca), 2000/2, 60-66.
Önazonos ismétlések és iterációs momentumok a Saulusban. (Repetiţii identice şi momente iterative în nuvela Saulus de Miklós Mészöly) Lk.k.t. 2000/3-4, 38-40.
Anti-detektívtörténet filmen? (Detecţiune metafizică şi film?, despre filmul lui Giuseppe Tornatore O formalitate pură). Filmtett (revistă de cinema, Cluj), februarie 2003, 20-22.
O scurtă istorie a producţiei britanice/engleze de filme 1. Filmtett februarie 2006, 8-12.
O scurtă istorie a producţiei britanice/engleze de filme 2. Filmtett martie 2006, 6-10.
Singurătatea afişelor. Despre retorica afişelor de filme. Filmtett iunie 2006, 13-15.
Imagini figurative ale „graniţei” şi ale „genurilor” în texte literare maghiare publicate între 2003-2005. Látó decembrie 2007.
Critică literară
Jussunk el önmagunkhoz / Să ne apropiem de noi: o critică despre antologia bilingvă maghiară-romănâ Bestiarium. Népújság, (ziar, Tg. Mureş, suplimentul de literatură Múzsa), 15 aug. 1998, 7.
Bevezető ajánlás Stanley Fish „Butik-multikulturalizmus, avagy miért képtelenek a liberálisok a gyűlölet beszédéről gondolkodni” című cikkéhez / O introducere la lucrarea lui Stanley Fish. Látó (revistă de literatură, Tg. Mureş), 1999/7, 102-104.
Kinek az ígérete? / Promisiunea cui?(o recenzie a volumului de zicale Szaván fogjuk, ed. de Vöő Gabriella) (ziar, Tg. Mureş, supliment de literatură Múzsa), 30 oct. 1999, 2.
Talán nincs kijárat / Oare este trecere? (despre volumul lui Vida Gábor Rezervátum) Korunk 1999/10, 119-121.
(Sz)épség / Frumuseţe (despre volumul A szépség kultusza / Cultul frumuseţii, de Naomi Wolf) Korunk 2000/10, 117-119.
Galícia eltűnőben / Galiţia îndepărtându-se(despre volumul lui Sebestyén Mihály, Nyúlgát az idő ellen. Az erdélyi zsidók történetéhez / O istorie a evreilor din Transilvania), Népújság (ziar, Tg. Mureş, suplimentul de literatură Múzsa), 24 martie 2001, 6.
Kritik a p(r)ózról / O critică a p(r)ozei (despre volumul lui Orbán János Dénes Vajda Albert csütörtököt mond) Korunk, 2001/3, 123-127.
Fikció.doc /Ficţiune.doc (despre volumul lui Bogdán László Ház a kopár hegyen/Casă pe dealul pustiu) Látó, 2001/4, 103- 106.
Québeck, ebeck, Beck-könyv. (despre volumul lui Beck András Hagyni a teóriát másra / Să lăsăm teoria pe alţii) Korunk, 2001/6, 124-125.
Hiddensee-től Suffolkig / De la Hiddensee la Suffolk. (recenzie despre volumul Esther Freud The Sea House ). A Hét revistă de critică culturală, 22. iulie 2004, 14.
Nő fehér ruhában. Háborúban. / Femeie în rochie albă. E război. (despre volumul Eugen Uricaru A barbárokra várva / Aşteptându-i pe barbari). Korunk septembrie 2004, 107-108.
„Felvidéki családregény az új évezred elejéről?” / „Roman de familie din Slovacia de la începutul mileniului?” (despre romanul Esőváros de Bánki Éva) A Hét Tg. Mureş, 24 februarie 2005, 12.
Recenzie despre volumul lui Marc Martin Járt utat kétszer járj! Vallomások a magyartalanságomról. Korunk martie 2005, 121-123.
Recenzie despre volumul lui Selyem Zsuzsa Szembe szét. Korunk mai 2005, 117-119.
Recenzie despre volumul lui Lucian Boia Mitul democraţiei. Székelyföld august 2005, 160-164.
Recenzie despre volumul lui Bényei Tamás Az ártatlan ország. Korunk decembrie 2005, 115-117.
Ce a văzut nimfa? (despre romanul lui Mircea Cărtărescu, Lulu). Székelyföld iulie 2006, 157-160.
Critică de film şi de televiziune
Feminizmusok/tudományos beszédmódok/civil szerveződések / Feminsime, discursuri, formaţii civile (interviu pe e-mail cu Séllei Nóra, profesoară la Universitatea din Debrecen) Korunk octombrie 2000, 28-35.
A valóság íze: milyen is? / Gustul realităţii? (interviu cu actriţa Maia Morgenstern) Filmtett, noiembrie 2000, 2-6.
„Egy – egy nyelv is...” / Câte o limbă…(interviu cu Marius Tabacu, conducătorul studiolui tv Videopontes). Lk.k.t. volumul 2., 2001/6, 98-102.
Véletlenül teremtés, de hol a Lorca? / Creaţie accidentală, dar ce-i cu Lorca? (interviu cu regizorul Hajdú Szabolcs şi actriţa Török-Illyés Orsolya) Filmtett octombrie 2001, 33-37.
Beszélgetés Bodor Ádámmal /O discuţie cu scriitorul Bodor Adam (împreună cu Banyai Eva) Korunk noiembrie 2001, 59-62.
Mozgásban vagy szövegben rögzítve? / În mişcare sau fixat în text? (recenzie despre volumul Studii despre intermedialitate, ed. de Pethő Ágnes) Filmtett, octombrie 2002, 47.
Arról, amit gyerekként olvasnom lehetett / Ceea ce puteam citi, copil fiind. Korunk octombrie 2002, 69-71.
Shakira és a román MTV / Shakira şi MTV-ul românesc. Krónika (ziar, Cluj-Napoca), 29. Octombrie 2002, 5.
Emlékőrzők találkája / Un rendez-vous a celor ce au amintiri (critică despre filmul lui Gulyás Gyula Fény hull arcodra). Filmtett decembrie-ianuarie 2002, 41-43.
Vírus ellen koktélruhában / În rochie contra viruşilor. (critică despre filmul lui Paul Anderson Resident Evil). Filmtett decembrie-ianuarie 2002-2003, 46.
„Belenézve egyik szememmel a másikba…” – o culegere din rubrica Levélváltás, condus de K. Jakab Antal (împreună cu Sándor Attila). Lk.k.t. volumul 3, 2002/11, 83-87.
Közönségfilmek a 34. Magyar Filmszemlén / Filme comerciale la a 34-a ediţie a Săptămânii Filmului Maghiar. Filmtett martie 2003, 7-10.
A díva és a bakelitlemez / Diva şi discul de bakelit. (critică despre filmul lui Franco Zefirelli Callas Forever). Filmtett aprilie 2003, 46.
Némi noir érzékenység / Sensibilitatea noir. Filmtett mai 2003, 23-24.
A gesztusok hangja / Glasul gesturilor (despre filmul lui Lakatos Róbert, Csendország). Filmtett iunie 2003, 20-21.
A román filmről. Komolyan / Despre filmul românesc. Filmtett iulie-august 2003, 20-21.
A metafora hatalma / Puterea metaforei. (despre filmul lui Spike Jonze, Adaptation). Filmtett iulie-august 2003, 48.
A siker nyomában / În urma succesului. Filmtett iulie-august 2003, 5.
Elvontan / Într-un mod abstract. (Critici despre filmele lui John Mangold, Identity şi Christopher Nolan, Insomnia). Filmtett septembrie 2003, 44.
Fókuszban a hangok / Sunetul în focus (împreună cu Ivan Vera, despre conferinţa Laterna Magica 2003, Pecs, Ungaria). Filmtett noiembrie 2003, 25-26.
Sztárok tana / Ştiinţa starurilor. Filmtett decembrie-ianuarie 2003-2004, 7.
Amit a törpéről mindig is tudni akartam. / Ceea ce am vrut să ştiu totdeauna despre omul pitic. (recenzie despre volumul editat de Chris Rodley, David Lynch. Beszélgetések / Conversaţii) Filmtett, martie 2004, 49.
Hogy van Ön, Mozi Úr? / Ce mai faceţi, domnule Cinema? (recenzie despre revista IDEA–Cluj-Napoca, nr. 17/2004). Filmtett iulie-august 2004, 49.
Amikor észrevétlenül elcsábulunk: szerelem, erotika, Vong Kar-vaj. / Dragoste, erotică, Vong-Kar Vaj. Filmtett iulie-august 2002, 12-14. (Románul, Simon Ilona fordításában FilmACT, 2004 május, 20-21, Kolozsvár).
A megoldásra váró paradoxon/Paradoxul de rezolvat. Filmtett februarie 2004, 24-25.
Apám, másnap Tamara! / Despre filmele în concurs a celei de-a 35-a Săptămână a Filmului Maghiar, Budapesta, Filmtett martie 2004, 6-14.
A sebesség tárgya / Obiectul vitezei. Korunk aprilie 2004, 33-36.
Un fel de bună ziua. (articolul introductiv a antologiei Filmtett în limba română, FilmACT) FilmACT mai 2004, 2-3.
A feltörekvő török mozi / Cinema-ul turc în ascensiune. (O traducere a articolului lui Elif Relig, din engleză) Filmtett iunie 2004, 9-12.
Piéta, effektekkel / Pieta, cu fecte speciale (despre filmul lui Mel Gibson, Pasiunea lui Hristos). Filmtett iunie 2004, 41-42.
Meddig bírják? /Despre secţiunea Fără limite a celei de-a 3-a ediţii a Festivalului Internaţional de Film Transilvania, Cluj-Napoca. Filmtett iulie-august 2004, 24.
Szupernovák / Despre secţiunea Supernova limite a celei de-a 3-a ediţii a Festivalului Internaţional de Film Transilvania, Cluj-Napoca. Filmtett iulie-august 2004, 17-20.
Városfeeling, tömörítve / Oraşe în filme. Filmtett septembrie 2004, 16-17.
„Jobb kézzel eszek, de a ballal szavazok.” / „Mânînc cu stânga, dar votez cu dreapta”. (Despre Cultural Analysis Summer Academy, Amsterdam, iulie 2-5, 2004) A Hét, 12. august 2004. 14.
Interjú Julie Delpy francia színésznővel / Interviu cu actriţa franceză Julie Delpy. (împreună cu Szuszámi Zsuzsa şi Zágoni Bálint). Filmtett septembrie 2004, 2-5.
Egy fesztivál kívülről-belülről / Despre Festivalul Internaţional de Film Transilvania, în detalii. Filmtett octombrie 2004, 12-16.
Az elfoglalt válogató-edző / Selecţionerul ocupat (interviu cu criticul de filme Mihai Chirilov) Filmtett noiembrie 2004, 2-5.
Maja Metaxa şi mass media 1. A Hét, 17 februarie 2005, 10.
Maja Metaxa şi mass media 2. A Hét, 17 februarie 2005, 10.
Critica filmului german Der Untergang. Filmtett aprilie 2005, 42-43.
Prezentarea Conferinţei Transilvane de Film şi Media, Ed. a 8-a http://www.filmkultura.hu/2005/articles/reviews/kolozsvarkonf.hu.html – iunie 2005.
Critica filmului Brokeback Mountain Filmtett aprilie 2006, 58.
Critica filmului V for Vendetta Filmtett mai 2006, 50.
Critica filmului Sick Love, Filmtett iunie 2006, 56.
Critica ediţiei DVD din 2007 al filmului Blade Runner, www.filmtett.ro, 30 aprilie 2008.
Critica filmului Youth without Youth de Fr. F. Coppola, www.filmtett.ro, 6 mai 2008.
Critica filmului Paranoid Park de Gus van Sant, www.filmtett.ro, 12 mai 2008.
Critica filmului Redacted de Brian de Palma, www.filmtett.ro, 1 iulie 2008.
Critica filmului My Bluberry Nights de Wong Kar-Wai, 25 iulie 2008.
C6. Lucrări ştiinţifice publicate în volumele manifestărilor ştiinţifice

D. Traduceri de cărţi, capitole de cărţi, alte lucrări ştiinţifice
E. Editare, coordonare de volume
Ca şi redactoare principală am coordinat antologia în limba română a revistei Filmtett, intitulată FilmACT şi prezentată la Festivalul Internaţional de Film Transilvania, ediţia a 3-a, Cluj. Împreună cu Szabó Levente am coordinat redactarea unui volum de conferinţe, RODOSZ Tanulmányok, publicat la Editura Kriterion din Cluj-Napoca în 2004.
F. Invenţii
G. Contracte de cercetare (menţionaţi calitatea de director sau membru)

Contracte naţionale

2001 grantul de cercetare al Institutului Programelor de Cercetare Sapientia Cluj-Napoca (membru)

2004 grantul de cercetare al Institutului Programelor de Cercetare Sapientia Cluj-Napoca (membru)

2005 grantul de participare la conferinţe al Fundaţiei Communitas Cluj-Napoca

2005 grantul de cercetare al Institutului Programelor de Cercetare Sapientia Cluj-Napoca (membru)

2006 grantul de cercetare al Institutului Programelor de Cercetare Sapientia Cluj-Napoca (membru)

2007 grantul de cercetare al Institutului Programelor de Cercetare Sapientia Cluj-Napoca (membru)

2008 grantul de cercetare al Institutului Programelor de Cercetare Sapientia Cluj-Napoca (membru)

2009 grantul de cercetare al Institutului Programelor de Cercetare Sapientia Cluj-Napoca (membru)

2009 grantul de participare la conferinţe al Fundaţiei Communitas Cluj-Napoca

Contracte internaţionale

2001 grantul de cercetător al Ministerului Învăţământului din Ungaria şi al Colegiului Marton Aron

2004 grantul de cercetător al Ministerului Învăţământului din Ungaria şi al Colegiului Marton Aron

2005 grantul de cercetător „Schopflin Aladar” al Ministerului de Patrimoniu Cultural Naţional din Ungaria

2005 grantul de cercetător junior al Fundaţiei Domus Hungarica din Budapesta
2005 grantul de cercetător junior ptr. redactarea tezei de doctorat al Fundaţiei Arany Janos din Budapesta

2006 grantul de cercetător junior al Fundaţiei Domus Hungarica din Budapesta
H. Creaţia artistică
H1 Participări la manifestaţii artistice internaţionale

H2. Participări la manifestaţii artistice naţionale 

H3. Expoziţii, filme, spectacole, concerte, discuri de autor, opere internaţionale

H4. Expoziţii, filme, spectacole, concerte, discuri de autor, opere naţionale

H5. Produse cu drept de proprietate intelectuală în domeniul artistic

I. Premii, distincţii

J. Citări 

K. Participări la conferinţe naţionale şi internaţionale

Menţionaţi cele la care aţi prezentat comunicări

Transzgresszív jelenségek a detektívtörténetben: Agatha Christie, Ernesto Sabato, Paul Auster / Fenomene transgresive în romanul poliţist. A 2-a sesiune ştiinţifică a studenţilor din Transilvania, 2-3 decembrie 1999, Cluj-Napoca.
Kánonkonstellációk / Constelaţii de canon. Sesiunea ştiinţifică a studenţilor, Unversitatea Babeş-Bolyai, Facultatea de Litere, 9 aprilie 2000, Cluj-Napoca.
A Bodor-próza magyarországi kanonizációjának posztkoloniális olvasata / O interpretare postcolonială a criticii referitoare la proza lui Bodor Adam – A 3-a sesiune ştiinţifică a studenţilor din Transilvania, 8-9 dec. 2000, Cluj-Napoca.
Képek a posztmodernről szóló történetekben / Imagini în reprezentări ale postmodernismului- sesiune ştiinţifică a studenţilor, Unversitatea Babeş-Bolyai, Facultatea de Litere, 21 aprilie 2001, Cluj-Napoca.
Populáris kultúra; posztmodern / Postmodernismul şi cultura de masă – A 2-a Conferinţă Ştiinţifică Rodosz, 6-8 aprilie 2001, Cluj-Napoca.
Popular Culture: the Other of Postmodern / Postmodernismul şi cultura de masă – A 11-a Conferinţă de Studii Britanice şi Americane, 17-19 mai 2001, Timişoara.
Giuseppe Tornatore: Puszta formalitás. Mi hiányzik a detektívtörténetből? / Ce lipseşte din romanul poliţist? – Colocviul Filmul în oglindă, Fundaţia Sapientia – Institutul Programelor de Cercetare, 28 mai 2001, Cluj-Napoca.
Kagyló, Kolumbia, kevert: néhány, a romániai magyar irodalom diszkurzív képződményét olvasó alakzat / Scoica, Columbia, Mixat: câteva strategii de interpretare a construcţiei discursive a literaturii maghiare în România – A 3-a Conferinţă Ştiinţifică Rodosz, 22-23 aprilie 2002, Cluj-Napoca.
Kép és szöveg megkülönböztetései (?) Frederic Jameson és Jean Baudrillard egy-egy szövegében / Imagine şi text în concepţia lui Fredric Jameson şi Jean Baudrillard. Conferinţa Imagine şi text, Departamentul de Maghiară, Universitatea Babeş-Bolyai. 23-24 mai 2002, Cluj-Napoca.
Memento and Film Noir / Memento şi filmul noir. 9th Laterna Film Academy/ A 9-a Academie de Film, Pécs, Ungaria, 16-18 Septembrie, 2002.
A tömegkultúra nemi megalapozásai a modern-posztmodern fordulat kontextusában / Recursiuni la genul social în discursul despre cultura de masă în contextul trecerii de la modernism la postmodernism, Conferinţa Bărbat şi femeie – cercetarea genurilor sociale în Ungaria. Universitatea de Economie şi Administraţie, Budapesta, 22-23 Noiembrie 2002.
Posztmodern műfajfilmek és férfiasság-konstrukciók / Masculinităţi şi filme de gen postmoderne. A  4-a Conferinţă Rodosz, Cluj-Napoca, 11-12 aprilie, 2003.
A mentális kép és a másik tekintete/ Imaginea mentală şi privirea celuilalt. Colocviul de studii de film, Departamentul de Maghiară, Univ. Babes-Bolyai, 24 mai 2003.
Visual Conventions in the Representation of Gender-specific Behavior in Modernist and Postmodernist Crime Movies/ Convenţii vizuale ale reprezentării genului social în filme poliţiste moderne şi postmoderne. Conferinţa Iconografia Genurilor, Szeged, Ungaria, 13-16 Iulie, 2003.
Erőszakos filmek/ Filme agresive. Agresiune şi gen–cercetarea genurilor sociale în Ungaria. Universitatea de Economie şi Administraţie, Budapesta, 27-29 octombrie 2003.
Emlékezés fényképekben/Aminitri în fotografii. Conferinţa Amintire şi naraţiune, Facultatea Tg. Mureş, Sapientia–Universitatea Maghiară din Transilvania, 19-20 martie 2004.
Signs of Commodity Queerness in Recent Hungarian and Romanian Media: Advertisements at Random. / Semne ale non-heterosexualităţii comerciale: câteva advertismente. Conferinţa Genul şi Divizia (Post) Est-Vest, Universitatea Babeş-Bolyai, CEP, gendeRomania – Cluj-Napoca, 6-9 May 2004.
Evoking Modernist Features in Postmodernist Crime Movies: The Case of Photography / Evocând caracteristici moderniste în filme postmoderniste. Conferinţa de Studii Britanice şi Americane, Departmentul de Engleză, Universitatea de Vest, Timişoara, 13-15 Mai 2004.
A modernizmus nyomai posztmodern műfajfilmekben / Urme ale modernismului în filme postmoderne de gen. Conferinţa de Film şi Media, Departamentul de Foto, Film şi Media, Sapientia – Universitatea Maghiară din Transilvania. Cluj-Napoca, 27-29 mai, 2004.
The View In-Between: Academic Identity and Mass Media / Identiatea academică şi mass media. Universitatea de vară de analiză culturală, Şcoala pentru Analiză Culturală, Universitatea din Amsterdam, 2-5 iulie, 2004.
Figuri ale discursului asupra culturii în presa culturală maghiară din Transilvania (împreună cu Vincze Orsolya). Universitatea Babes-Bolyai – Facultatea de Ştiinţe Politice şi Administrative / Catedra de Jurnalism, Cluj-Napoca, România, 21-22 octombrie, 2004.
Modernism in Crime Fiction? Reading Agatha Christie, James M. Cain, and Dorothy Sayers. A 7-a Conferinţă a Societăţii Maghiare de Studii Engleze şi Americane. Universitatea din Veszprém, Ungaria, 27-29 ianuarie 2005.
Fotó, identitás, thriller / Fotografie, identitate, thriller. Imagine/text/reprezentare/film in era multimedială. Universitatea din Szeged, Ungaria, 25-27 aprilie 2005.

Moments of Medial Awareness in 1940s Crime Movies / Momente de reflexivitate medială în filme poliţiste din anii 1940. Conferinţa Transilvană de Film şi Media – ediţia a 8-a. Universitatea Sapientia, Cluj, mai 24-26, 2005.
A (szólás)szabadság pillanatai román videóklipekben / Libertatea expresiei în videoclipuri române. Imagini, sfere publica, feţe ale culturii. Universitatea Sapientia, Tg. Mureş, 14-15 octombrie 2005.
The Visual Construction of Gendered Love in Happy Together and In the Mood for Love / Construcţia vizuală al dragostei în două filme de Wong Kar Wai. Genul social şi cinema-ul din Asia de Est. Universitatea din Nottingham, 21 octombrie, 2005.
Signifiers of Center and Periphery: Current Music Videos / Centru şi periferie în videoclipuri curente. Spaţii de tranziţie, o conferinţă RAAS-Fulbright, Universitatea din Bucureşi, 2-3 februarie, 2006.
Gen şi stereotipuri în videoclipuri române de rap/hip-hop 2005-2006. Simpozionul „Reprezentarea stereotipurilor de gen în mass media”, Artemis – PATRIR, Centrul Cultural German, Cluj-Napoca-Romania, 3-4 martie, 2006.
Momente de confesiune în filme noir. Femeia ca subiect, subiectul feminin. Universitatea din Debrecen, 7-8 aprilie 2006.
Trecutul e un ecran? Conferinţa transilvană de film şi media – ediţia a 9-a. Universitatea Sapientia, Cluj, 19-20 mai 2006.
Naraţiune sau stil? „Insule descriptive” în naraţiune. Conferinţa transilvană de film şi media – ediţia a 10-a. Universitatea Sapientia, Cluj, 25-26 mai 2007.
Nivelele realităţii în film de investigaţie criminală. Conferinţa transilvană de film şi media – ediţia a 11-a. Universitatea Sapientia, Cluj, 26-28 septembrie 2008.
Televiziunea şi era digitală. Conferinţa despre noile media, Universitatea Sapientia, Tg. Mureş, 27-28 mai 2009.
Metode alegorice în exemple al Noului Val Românesc. A 3-a Conferinţă Anuală Necs-Network for European Cinema and Media Studies, Universitatea din Lund, Suedia, 24-28 iunie, 2009.
L. Alte realizări semnificative

A participat la organizarea a patru conferinţe ştiinţifice.

Data

12 octombrie 2009.

* Conform H.G. 1175/ 2006

